



龙腾华夏 春满神州

——全国各地欢度春节一线见闻



图①:2月10日,在哈尔滨中央大街,花灯下游人如织。
图②:2月10日,在青岛市市南区天后宫举行的第25届新正民俗文化庙会上,一名小朋友在观看舞龙祈福表演。
新华社发

甲辰龙年大年初一,赏灯舞龙,暖流涌动,华夏大地张灯结彩,洋溢着喜庆祥和的节日气氛。
浓浓的年味中,人们相互拜年、祝福新春,在返乡中慰藉乡愁,在团圆中释放思念,在欢聚中凝聚力量,期待更加美好和充满希望的未来。

喜气腾腾 大美家国

天津古文化街,灯笼、剪纸、彩灯等饰品,将青砖红瓦、古色古香的街道装点一新。
舞龙舞狮、快板高跷、京剧鼓曲……这条被誉为“津门故里”的历史文化街区正以丰富多彩的民俗文化表演,欢庆春节,喜迎八方来客。
10日上午,来自山东的刘女士带着两个孩子“打卡”古文化街。在店铺“泥人张世家”、“吉祥龙”和“平安龙”两款泥人吸引了孩子的目光。“看着就喜庆!”她笑着说,和“非遗”过大年特别有意义。
放眼祖国大地,处处充满着丰富的年俗、多彩的年景、浓郁的年味。

连日来,全国多地“村晚”如火如荼上演。村民们自编自演“村晚”,恰如一道“盛宴”,观看“村晚”成了新年俗。
悠扬的笙箫曲调尽显欢乐与洒脱,轻快舞步展现着群众丰收的喜悦……在位于祖国南疆的广西柳州三江侗族自治县程阳八寨景区,“村晚”通过行进式演艺、活态传承和互动体验等方式,让大家沉浸式感受当地文化。
数千里之外的东北大地上,“新春红”与“冰雪白”色彩交织,定格下独特的春节记忆。
大年初一大早,黑龙江省亚布力阳光滑雪场,天空湛蓝,阳光明媚。“大年初一来滑雪,为新的一年‘剪彩’,酣畅淋漓,非常痛快。”哈尔滨市民梁伟健一家这样迎接新年。
白天晶莹剔透,夜晚五彩斑斓,舞龙+中国鼓表演、汉服巡游祈福……在哈尔滨冰雪大世界,来自海内外的数百万游客齐聚园区,一起敲响新年的钟声,乘坐大雪花摩天轮,观赏松花江两岸冰雪风光。
东西南北,各有各的韵味。新旧风尚,让过年更加多姿多彩。

古村深处,点灯迎春。已有1300多年历史的安徽省黄山市歙县北岸镇瞻淇村,村民们制作鱼灯,以竹片为骨、以绵纸为糊,以手工绘色,寄托着人们对新春佳节的美好期许。
在上海博物馆东馆,“星耀中国 三星堆·金沙古蜀文明展”正在展出,吸引了很多市民游客。还有许多市民到图书馆、展览馆过节,“文化迎新春”成为人们过年的热门选项。

活力四射 乐享生活

10日一大早,在昆明南站,乘坐中老铁路国际旅客列车的乘客们有序通过验证通道,进站乘车。
这是中老铁路国际旅客列车自去年4月13日开通后迎来的首个春节。
彩带、灯笼、窗花、春联将车厢装饰一新。“亲戚在老挝琅勃拉邦开了家民宿,我们去那一起过年。”来自四川成都的旅客李女士说,下午就能到琅勃拉邦吃上团圆饭。
据悉,为应对出境游的热潮,中老

铁路国际旅客列车跨境席位由每趟300个增加至350个。同时,列车上还配有会讲老挝语、英语和少数民族语言的乘务员,服务旅客顺利出入境。
中老铁路磨憨口岸也正迎来较大客流量。除了中国旅客外出,也有不少外国友人来感受“中国年”的热闹。
截至目前,同我国有全面互免签证安排的国家有23个,遍及五大洲。
10日,首都机场T3航站楼,火红的灯笼、喜庆的年宵花和“新春游园会”主题景观吸引游客们拍照留念。
早上7点,乘坐国航CA775航班前往新加坡的旅客正在排队办理乘机手续。值机柜台的工作人员明显感受到免签政策落地后的客流变化。“今天航班又是接近满员,我们比以前提早半小时开始办理乘机手续。”
以前过节,旅游往城市跑,如今,随着乡村振兴深入推进,越来越多的人选择到乡村,住在民宿里过节。
美团、大众点评数据显示,春节期间乡村民宿预订量增长强劲,同比去年春节增长近200%,预订热度也比去年提前一周到来。接下来,平台将继续帮助民宿从业者持续提升线上服务能力和标准化建设,让乡村振兴之美被更多人关注和了解。
在各大热门景区,游玩预约不断增加;不少酒店、餐厅从大年初一到初八预订爆满……

希望满满 开启新程

红彤彤的灯笼挂起来,甘肃省积石山县石峡镇肖红坪村安置点有了红红火火的热闹劲。
9日中午,在安置点前的空地上,一场调动了全村力量的“村晚”正在上演,小孩子表演歌舞、朗诵,爷爷们拉二胡,奶奶们跳广场舞,都是自发组织的节目。
板房里正飘来浓郁的香气,老乡亲们把炸了鸡蛋、白糖、红糖的油面团制作成黄棕相间的油果果放进热油锅里。不一会儿,炕桌上摆满了两大盆香喷喷的成品,孩子们迫不及待地品尝起来。
浓浓的年味,孕育热朝天干劲。
积石山县灾后重建工作正在有序进行中。“57所学校已经完成加固维修方案编制,其中16所已经开工,争取在春季开学前所有学校完成维修加固。开春后,大规模的 rebuild 就要动工。”积石山县县委副书记祁小军说。
新年景,新启程,新动力。
渤海海上,在中海油埕北油田中控室的监控大屏上,压力、液位、温度等生产数据正在跳动,56岁的埕北油田安全监督赵鸿健紧盯大屏,监控生产状况。“春节期间油田生产不能停。守护国家能源安全,既是责任,也是幸福。”他说。
在西部陆海新通道铁海联运枢纽车站钦州港东站,副站长杜峻峰与18名职工坚守在岗,指挥一趟趟满载进出口货物的铁海联运班列通达四方。
蓝天之下、白云之上,C919国产大飞机首度服务春运,在京沪、沪蓉航线执飞。“为确保大家开心顺畅乘坐C919回家过年,我们在运营现场派驻有工程师,有快响值班,与本部形成联动,确保飞行圆满成功。”C919飞机总师助理严子焯说。
龙腾华夏,春满神州。人们怀着对未来的美好向往,铆足干劲开启新一年的美好生活。
(据新华社北京2月10日电)

中央广播电视总台2024年春节联欢晚会与全球欢度中国年

本报北京2月10日电 记者袁丽萍报道:中央广播电视总台2024年春节联欢晚会2月9日20点如约与海内外受众相见。晚会通过“思想+艺术+技术”融合传播,用平实、喜庆、优美的表达,汇聚过去一年的收获与感动,在欢声笑语中为人们呈上一道振奋人心、情真意切的“文化大餐”。
总台龙年春晚境内新媒体端实时直播收视用户规模和收视次数均创新高。截至2月9日24时,总台龙年春晚直播用户规模为6.79亿人;直播收视次数15.01亿次,比去年同期增长12.69%。“竖屏看春晚”直播播放量4.2亿

次,较去年同时段提升57.58%。直播用户人数达2.5亿人,较去年同时段提升37.97%。春晚社交媒体话题讨论量达160.52亿次,比去年同期增长59.48%。春晚合作项目互动总人次521亿次。
海外传播量创新高。CGTN(中国国际电视台)英语、西班牙语、法语、阿拉伯语、俄语频道和68种语言对外新媒体平台,联动来自美国、英国、法国、意大利、俄罗斯、日本、巴西、澳大利亚、印度、阿联酋、新加坡、南非等全球200个国家和地区的2100多家媒体对春晚进行同步直播和报道,获全球阅读量超过6.49亿,视频观看量2.1亿。央视网

海外社交平台直播播放量为6044万次,较去年同时段提升46.77%。“海外千屏”闪耀五洲,49个国家、90座城市的3000余块公共大屏直播和宣介总台春晚,“为欢度春节”活动在美国、肯尼亚、瑞士等多国举办近40场;各大洲49个国家、90座城市的3000余块公共大屏直播和宣介总台春晚;世界最高建筑迪拜哈利法塔、非洲第一高楼埃及新行政首都中央商务区标志塔、瑞典斯德哥尔摩市中心国王花园广场、巴西多娜·琳达公园等多个全球地标性建筑上演春晚灯光秀……灵动吉祥的“龙辰辰”将中国新年的美好祝愿传遍全球。
全球看春晚。在农历新年被列为联合国假日后的首个新年之际,总台主办的“春晚歌曲 全球看春晚”活动在美国、肯尼亚、瑞士等多国举办近40场;各大洲49个国家、90座城市的3000余块公共大屏直播和宣介总台春晚;世界最高建筑迪拜哈利法塔、非洲第一高楼埃及新行政首都中央商务区标志塔、瑞典斯德哥尔摩市中心国王花园广场、巴西多娜·琳达公园等多个全球地标性建筑上演春晚灯光秀……灵动吉祥的“龙辰辰”将中国新年的美好祝愿传遍全球。

新春走军营

晨光微曦,第72集团军“防化先锋连”上等兵张玉龙整理着装,走上哨位,庄重地为连队门前“为战而备”计时牌翻开全新一页。巧得很,今年2月9日是农历除夕,正碰上连队的“授称日”。
63年前,该连被指定为所在军区的专业应急值班分队,此后凭借扎实的战备建设,多次圆满处置各类突发情况。2015年2月9日,连队被授予“防化先锋连”荣誉称号。从此,“为战而备”成为它最闪亮的名片。

当除夕遇上「授称日」

——在第七十二集团军某旅感受「为战而备」的火热情怀

■本报记者 钱晓虎 通讯员 黄昱晖 聂钰霖

除夕当天,连队官兵仍像往常一样,执行野外战备执勤,随时听令出征。
“嘟嘟嘟——”一阵短促有力的紧急集合哨声打破了凌晨山谷的宁静,刚刚还在酣睡的官兵们闻令而动,快速整理行装。对于他们来说,不打招呼、不定时的战备拉动早已成为日常,各项流程也已形成“肌肉记忆”。请领弹药、装载物资、处置特情……官兵们迅速完成集结出动,提前到达任务地域。
训练结束,排长胡雨田告诉记者,连队官兵下连聆听的第一次教育就是战备教育,参加的第一个活动就是授称仪式,看到的第一个标牌就是连队门前的“为战而备”计时牌。在训练工作中融入战备文化,让“入伍即战备”的理念深深扎根每个人的脑海,使得连队战备建设持续深入推进。
“每当看到这些老物件,我都会想到连队在大项任务中涌现出一批批英雄模范,今天我和大家讲一讲连队的战备故事……”三级军士长郭玉良结合连队功勋簿等,给战友讲述连队参与抢险救灾、处置日遗化武等任务的光荣历史。
该连指导员告诉记者,为抓住除夕和“授称日”同一天这个特殊的时间节点,他和连队骨干提前两个月筹划活动方案,通过重讲战斗故事、重学先进典型、重整战备秩序、重温入伍誓词等一系列专题活动,让官兵深入感悟“为战而备”精神内核。
入夜,官兵来到野战俱乐部参加茶话会,连值班员悄悄打开了野战影音箱,一场特殊的暖心活动悄然展开。“天冷了,你要多注意防寒保暖”“把任务完成好,家里一切安好”……当投影设备上传来父母熟悉的声音、爱人暖心的祝福,很多人红了眼眶。原来,就在几天前,连队干部骨干悄悄与官兵家属对接,邀请他们

们录制祝福视频,以此激发官兵岗位建功的斗志。
看满天星河,护万家灯火。“这是一个特别的除夕夜,也是一次精彩的战备课。”连队不少官兵表示,他们不仅对“防化先锋”精神有了更深刻认识,也对使命责任有了更真切感悟,一定以昂扬的精神状态在新一年再创佳绩。

以特有礼仪向全国人民拜年!

■高思峰 本报记者 李建文

2月10日,圆满完成第二届沙特国际防务展飞行表演任务后,空军八一飞行表演队7架歼-10表演机从利雅得起飞,在运油-20伴随保障下返程回国,于北京时间当日18时许一站直达国内西部某机场。
此次应邀参加沙特国际防务展,是空军八一飞行表演队首次亮相沙特阿拉伯。防务展期间,八一飞行表演队为来自世界各地的观众献上精彩的“空中芭蕾”,并与多国飞行表演队共舞蓝天。
据介绍,此次返程,中国空军派出运油-20全程伴随保障,通过空中加油方式,减少对地面机场依赖,展现了战机续航能力。飞行员密切配合高效完成加油作业,体现了空军实战化训练水平。返程途中,由运油-20与歼-10表演机组成的飞行编队,穿越沙漠海洋、雪山戈壁

飞向祖国怀抱。进入祖国领空后,飞行编队在雪山上空拉出7道绚丽彩烟,以特有礼仪向全国人民拜年!
“正月初一给战友们拜年,欢迎回家,向你们致敬!”
“向坚守岗位的战友们致敬!向伟大祖国和全国人民拜年!”
在国内西部某机场上空,塔台与飞行编队进行了空地对话。飞行编队抵达后,机场举行了热烈的欢迎仪式,回国官兵落地后吃上了热气腾腾的饺子。“祖国永远是我们的坚强后盾。作为和平使者、文化使者、友谊使者,希望我们的航迹越飞越远。”空军八一飞行表演队领导说。
下图:2月8日,空军八一飞行表演队在第二届沙特国际防务展上进行飞行表演。
王晓东摄

